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Что для меня означает Победа в Великой Отечественной войне?
Для меня Победа в Великой Отечественной войне - это славная страница истории моей семьи.

В этот замечательный день 9 мая 1945 года закончилась вторая Мировая война. Эту войну навязала нашей стране нацистская Германия. 

22 июня 1941 года, ранним воскресным утром, на нашу землю обрушились залпы тысячи орудий, мирная жизнь моей страны и моего народа была нарушена. Четыре долгих года шла эта жестокая и кровопролитная битва добра и зла, гуманизма и ненавистничества. Но мой народ выстоял в этой борьбе, нашел в себе силы победить врага и освободить не только свою землю от захватчиков, но и Западную Европу.

В истории моей семьи - это судьба прадедушки Андрея Елисеевича Приходько. В годы Великой Отечественной войны он был разведчиком. В середине войны, примерно в 1943 году, он попал в плен. Через два месяца он сбежал из плена. Во время побега ему оторвало правую руку. Затем последовал в госпиталь, ампутация руки, возвращение домой. Мой прадедушка вернулся с фронта живым, хотя и инвалидом. Многие солдаты не вернулись домой с войны, а остались на полях сражений. Прадедушка после войны жил до 1997 года. Несмотря на то, что у него не было правой руки, он продолжал жить, научился всё делать левой рукой, был весёлым и жизнерадостным. Я, к сожалению, не застала его живым, но о его судьбе я узнала из рассказов бабушки и мамы. В нашей семье бережно хранятся фотографии и документы, а также видеокассеты, где прадедушка запечатлён с моим старшим братом. 

Ежегодно 9 мая, в день Победы, мы вспоминаем о войне, о солдате второй Мировой войны – разведчике Андрее Елисеевиче Приходько.

Я горжусь своим прадедушкой и считаю, что такие, как он, принесли свободу людям, дали возможность жить в мире, учиться, трудиться, смеяться и плакать.

Вот что значит для меня День Победы в Великой Отечественной войне!
