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Не лгать, не трусить,
Верным быть народу.
Любить родную землю-мать.
Чтоб за нее в огонь и в воду.
А если  надо, то и жизнь отдать.

(А.Т.Твардовский)
Великая Отечественная война... Она была долгой, кровопролитной, унесла много жизней. Немецкие оккупанты бомбили города, выжигали деревни, убивали мирных жителей, не щадили женщин и детей. Не хочется и думать об этом. Но мы не вправе забывать те дни, когда фашисты без объявления напали на нашу страну. Родину шли защищать все: от мала до велика. Пройдут еще каких-то 10 лет, свидетели тех событий уйдут из жизни, и всё постепенно начнет  забываться и канет в лету, потому что для нового поколения это будет далекая, далекая история. Чтоб такого не случилось, надо ни в коем случае не забывать историю своей Родины, хранить в памяти все. Я считаю, что эта страшная, разрушительная и кровопролитная война должна оставаться в истории наших стран как Великая Отечественная война. Историю войны и победы должны знать все, ведь пока жива история, живы и мы. А попытки переписать историю в угоду фашизму считаю аморальными и бес​принципными. 
О войне, я знаю лишь из рассказов моих родителей и прадедушки Климина Алексея Павловича, который  также защищал нас в эти тяжелые 1941-1945 года на Балтийском флоте. Не стереть из памяти такие воспоминания. Мы не видели войны, но слышали о ней из рассказов родственников, фильмов, художественных произведений. Наше поколение должно помнить и знать, какой ценой завоеван мир и счастье. 
       Пока живы ветераны, живы и переживания о потере боевых товарищей, и память о пытках в концлагерях, и о голоде. Не перечесть всех тра​гических историй, которые испытали на себе участники войны. У каждого из них своё неповторимое воспоминание. Они сделали для нас то, что невозможно переоценить. Они подари​ли нам свободу и  мирное небо над головой. Благодаря им можно не бояться завтрашнего дня.

 Пусть мирно растут дети, не пугаясь взрывов бомб, пусть служба в рядах российской армии будет патриотическим долгом, чтобы не пришлось матерям плакать о погибших сыновьях. Пусть человеческая память хранит в себе и опыт многих живших до нас поколений, и опыт каждого, кто побывал в военных действиях. И пусть же эта память и опыт учат нас добру, миролюбию, человечности. Я хочу, чтобы никто из нас не забыл, кто и как боролся за нашу свободу и счастье. 

 А строки, созданные уже после победы, всегда будут взывать к человечеству:

Помните!

Через века,

через года,-

помните!

 Победа в Великой Отечественной войне досталось нам очень дорогой ценой. Судьбы тысяч людей так и остались невыясненными. До сих пор продолжаются поиски мест захоронений, погибших воинов. Победа в Великой Отечественной войне - подвиг и слава нашего народа. Как бы не менялись за последние годы оценки и факты нашей истории, 9 мая - День Победы, остается для меня неизменным. 

