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Всероссийский   проект «Знаю. Помню. Горжусь»
Сочинение.

Что для меня означает Победа в Великой Отечественной войне ?

                                                                                                 Люди! 
                                                                                                 Покуда сердца стучатся,-


 Помните!


Какою ценой завоёвано счастье,-


  Пожалуйста, помните!
Р.Рождественский
Война – это очень страшное слово. Война – не что иное, как проявление самых разных чувств и пороков человечества. Со дня окончания войны прошло 69 лет. Много поколений выросло под чистым небом России. Мы знаем о войне только из фильмов, рассказов ветеранов и книг. Нам сейчас трудно представить войну, но для миллионов людей все  страшные события были реальностью.
    Я  хочу рассказать о «детях войны», о моей бабушке, её семье и жизни во время войны. Моя бабуля родилась в июне 1941 года. Враг наступал на нашу землю, бомбил города и сёла. Всех мужчин в деревне, где жила бабушка, забрали на фронт. Дома осталась мама бабушки с тремя детьми. Вскоре с фронта пришло извещение, что отец пропал без вести Односельчане,  которые воевали с ним, видели , как несколько человек завалило землёй от взрыва бомбы. Это было на Калиновском фронте. А через день, 23 февраля 1942 года, скончалась мама бабушки. Оказывается, у неё был порок сердца. Она не вынесла гибели мужа. Остались дома трое детей, которых потом приютила их тётя.
  Бабушка вспоминает, как собирали весной «тошнотики» на полях ( это гнилая картошка, которая осталась в земле с осени ). Дети жарили из неё оладьи.  Казалось, что вкуснее их нет ничего.  Также собирали щавель,  лебеду и варили из них кашу.

  Слушая рассказы бабушки, мне невольно вспомнились строки из стихотворения Р.Рождественского:

                                       Была земля и  жёсткой, и метельной.


 Была судьба у всех людей одна…


 У них и детства не было отдельно, 


А были вместе – детство и война .

  По рассказам бабушки я поняла,  что трудно было не только воевать на фронте,  но и выжить в тылу – задача не из лёгких. Детям, женщинам и старикам приходилось работать на заводах без сна и отдыха. Им приходилось делать для фронта оружие, патроны и многое другое.

  Много людей погибло, защищая нашу Родину, но, если бы не их подвиги, ни нас, ни России  не было бы. Нам всегда, всю свою жизнь нужно помнить о той Великой Победе, о наших прадедах, погибших во имя мирной, счастливой жизни, о тех, кто выстоял и победил ради мира на Земле.

Чествуем погибших и живых, 


Тех, кто пал, Отчизну защищая,


Имена навек запомним их,


Жизнь они свою за нас отдали.

