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Сочинение.

Что для меня означает Победа в Великой Отечественной войне ?

Как много страданий и бедствий выпадало на долю русского человека. Как много пришлось пережить жителям нашей земли со стародавних времен и до наших дней.   И самое большое горе приносили войны, которых было великое множество.  Тысячи, десятки, сотни тысяч людей гибли, борясь за мир и победу. Не стоит забывать об этом. Каждый должен помнить о своих прадедах и дедах, прабабушках и бабушках, которые бились с захватчиками на полях Великой Отечественной более полувека назад, везли хлеб в блокадный Ленинград, трудились в госпиталях, день и ночь стояли у станков. Без сомнения, эта война коснулась  каждой семьи в России, и многим есть, что поведать о своих героях. Моя семья не исключение.

Трудны были дни на фронте, особенно в зимнее время. К большому несчастью,  опасность исходила не только от противника. Солдат, живя в землянке, не меняя одежды, недоедая, мог и замерзнуть, и погибнуть от истощения, и конечно, от инфекции. В сочетании с боевыми условиями эти факторы превращали жизнь красноармейца в настоящий ад, который напоминал о себе и днем, и ночью бесконечными жертвами.

В декабре 1941 года вместе со многими односельчанами деревни Фефелово Рыбинского района ушел на фронт мой прадед Богомолов Василий Артемьевич. Ему было ровно сорок лет. Ускоренными темпами, за один месяц, он прошел военную подготовку и был направлен на Ленинградский фронт в 163 стрелковую дивизию 54 армии рядовым минометного взвода. Зима 1941-42 годов была тяжелой и морозной. Мой прадед со своими боевыми товарищами находился в тяжелейших условиях. Сложно представить, какой выдержкой должен обладать человек, чтобы не сломаться под постоянным обстрелом вражеской артиллерии в глухих лесах и болотах, ежеминутно рискуя жизнью, яростно сражаясь с врагом.

В январе 1942 года командование объявило о необходимости прорыва блокады Ленинграда. Пятьдесят четвертая армия должна была пробиться через укрепленный немцами район на станции Любань и соединиться со второй ударной армией, печально известной в связи с последующим предательством ее командующего, генерала Власова. При успехе операции красноармейцы смогли бы взять в окружение крупную группировку войск противника и ослабить блокаду. Ах, если б все было так, как и планировалось… 

Всю зиму и весну  1942 года армии Ленинградского и Волховского фронта бились с врагом. Последние попытки наступления продолжались до мая. 15 числа  у деревни Малиновка  во время артиллерийского обстрела, в бою с укрепившейся дивизией врага, Василий Артемьевич погиб, и с ним полегла большая часть минометного взвода.  Там они и были преданы земле в братской могиле, скрытой теперь от людских глаз лесами и болотами. Там нет ни памятника, ни мемориала, ни одного малейшего обозначения о том, что здесь похоронены жертвы, захлебнувшейся в том же 1942 году Любаньской операции. В донесениях о безвозвратных потерях того времени каждая деревня – погост:  Липовик,  Дубовик, Смердыня,.. Кажется, что на карте между  Волховым  и Невой нет ни одного населенного пункта, ни одного кусочка земли, не политого кровью солдат. Пятьдесят километров русской земли, которую освобождали три долгих года. Цена этой земли – жизни солдат.

Что значит гибель одного солдата для армии? Это всего лишь жертва на алтарь победы, одна из многих.

 Что значит гибель солдата для его родных? Несомненно, это горе,  не сравнимое ни с чем, и способное затмить блеск любой победы, одержанной такой ценой. 

И мы, люди, живущие теперь, обязаны помнить всех героев, и не важно, возвышается ли в память о них мраморный монумент, или же просто ковер полевых цветов скрыл от наших глаз их братскую могилу…                                                     

