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Секция 4: «Путь альтернатив: взаимодействие или противостояние»

  Организация совместной деятельности учащихся, 

    как фактор развития личностных качеств через 

различные формы внеклассной работы.

Баюнова Вера Ивановна, 

учитель технологии СОШ № 24 

«От соревновательности к сотрудничеству»
      В современном мире способность действовать в команде, несомненно, является одним из наиболее востребованных личных качеств наряду с надежностью, готовностью помочь, чуткостью, широтой взглядов, терпением и самоуважением. Эти качества необходимы всем, кто хочет строить отношения с другими людьми на основе взаимного уважения, коммуникации и сотрудничества, взаимопонимания. Как этого добиться? Проблема в том, что наша жизнь, как правило, пронизана духом соперничества. В школе, учащихся часто сравнивают между собой, проводят разнообразные конкурсы и состязания, предполагающие обязательное наличие победителей и поигравших. Часто даже хобби и увлечения подразумевают соревновательность и соперничество. Чтобы повлиять на поведение детей, родители зачастую постоянно сравнивают друг с другом братьев и сестер. 

       При этом все осознают, что победителей обычно бывает намного меньше, чем проигравших. Всегда есть риск потерпеть поражение, и сознание этого порождает неуверенность в себе и различные страхи. 

        В результате победители, и проигравшие становятся гораздо более агрессивными, что, безусловно, осложняет их отношения с другими людьми. Соперничество делает нас психологически закрытыми, рано или поздно разрушает внутреннюю уверенность в своих силах, которая должна базироваться на доверии к другим и к себе, на готовности и способности помогать и принимать помощь.

       Наша задача помочь учащимся приобрести практические навыки взаимодействия с другими людьми и по возможности заменить соревновательный принцип принципом сотрудничества. 

В школе сейчас чрезвычайно активно применяются групповые формы работы 

как на уроке  так и  вне урока. 

       Групповая работа является одной из форм организации совместной деятельности учащихся и подразумевает временное разделение класса на группы  для совместного решения определённых задач. Ученикам предлагается обсудить задачу, наметить пути её решения, реализовать их на практике и, наконец, представить найденный совместный результат. 

      Такие занятия дают возможность научиться работать в команде, развить позитивное самопознание, научиться ценить свою и чужую индивидуальность – то есть сформировать те качества, которые позволяют совместно решать сложные многоступенчатые задачи. 

      Изучение педагогического опыта, результатов исследований в области педагогической психологии позволили сделать вывод о том, что групповая работа обладает рядом неоспоримых преимуществ. Она открывает большие возможности для кооперирования, для возникновения познавательной коллективной деятельности учащихся. 

      Совместная деятельность в группе на основе сотрудничества – важный фактор психического развития, способствующий появлению двух типов важнейших новообразований:

1).Освоение новой предметности (взаимный обмен способами действий), которая обеспечивает человеку успешность в индивидуальной деятельности (появляется “внутренний оппонент”, контролирующий и оценивающий собственные действия).

2).Овладение самой формой сотрудничества, что делает человека способным к установлению отношений с окружающими людьми и с самим собой.

      Однако не всегда работа в группах на практике оказывается эффективной, а порой даже дает противоположный результат: учителя разочаровываются в полезности и доступности для себя и учащихся этой формы работы; а у детей даже возникает либо нежелание объединяться в группы, либо стойкое отрицательное отношение к групповой работе.

        Объясняется это тем, что ученики и их педагоги психологически не готовы к самой работе в группе и к организации работы групп. Здесь открываются перспективы для сотрудничества педагога и психолога. К групповой работе нужно специально готовить и учителей и учеников. 

        Для того чтобы групповая работа состоялась необходимо:

- создать ситуацию для возникновения у школьников общего положительного отношения к совместной деятельности в группе. Для младших школьников такой ситуацией будет игра; для подростков – обсуждение, обмен мнениями, демонстрация способностей и возможностей; для старшеклассников – обмен информацией, возможность оказать и получить содержательную помощь;

- научить ребят работать в группе и лишь, затем предлагать им в групповой форме решать задачи различного характера и содержания;

- обеспечить активный обмен операциями (один рисует, другой – записывает); обмен ролями (один – учитель, другой – ученик); обмен функциями ( ученик выполняет функцию сознательного контроля, проверяя работу своего партнера); обмен позициями ( по имеющемуся продукту - работе своего партнера – выявляет замысел автора, его позицию, рассматривает соответствие этого замысла полученному результату); обмен информацией (этот обмен должен быть организован так, чтобы ребенок начал перерабатывать информацию в зависимости от знаний, возможностей партнера, перестраивать, дополнять ее);

- организовать содержательное сотрудничество по выполнению задания, когда учащиеся владеют большим количеством сложнейших операций (умением проанализировать собственную деятельность, сравнить различные способы действия между собой, сравнить способы с общей задачей и с ожидаемым результатом, проверить и оценить собственные действия и действия товарищей);

- вооружить детей средствами внутригруппового общения: научить работать по правилам, действовать в рамках заданной роли, коммуникативным навыкам (вербальным и невербальным); бесконфликтному общению; межличностному взаимодействию, куда входит деловое общение на равных с определением способов эффективного достижения результатов деятельности;

- учесть, что групповая работа эффективна не для всех типов заданий. Наиболее применима и целесообразна она при организации технологий учебного исследования, проектирования, моделирования, проблемного обучения, развития умения мыслить творчески; 

- определить место учителя в совместной деятельности.

     При подготовке учащихся к групповой работе необходимо решать следующие задачи: 

· учить детей работать в группе по правилам;

· учить принимать и удерживать заданную роль в течение групповой работы;

· отрабатывать выполнение этапов работы над заданием;

· развивать рефлексивные умения учащихся;

· знакомить с разнообразными способами взаимодействия между участниками группы;

· обучать эффективным приёмам работы над заданием;

      Любую воспитательную задачу можно успешно решать только тогда, когда ученик проявляет максимум активности при достижении той или иной цели. Активность личности зависит, прежде всего, от понимания жизненной значимости соответствующей цели, от превращения ее в личностный смысл.

Для того, чтобы сделать цель привлекательной для подростка, необходимо учесть его доминирующие потребности, интересы, стремления. У подростка очень сильна потребность в уважении его человеческого достоинства; потребность в понимании и признании его личности; потребность, чтобы с ним считались, как с равным (взрослым, умным, самостоятельным, значимым); потребность в сокровенных друзьях; потребность в познании человеческих взаимоотношений. И самая главная потребность это потребность в общении, в познании человеческих взаимоотношений. У него очень большой интерес, страстное стремление познать, понять сложный мир человеческих взаимоотношений. Он хочет найти ответ на многие вопросы в этом плане.                    Например, почему у одних людей много друзей, а у других вообще нет; что значит настоящий друг; за что человека ценят больше всего; как стать привлекательным; от чего зависит общение и др.

    Потребности, интересы и стремления подростков выступают благоприятной психологической почвой для организации самой разнообразной работы по воспитанию у учащихся культуры человеческих взаимоотношений.

      Поэтому важно создать психологически комфортные условия для развития внутригрупповых отношений, где особое внимание необходимо уделить быстрому установлению позитивных отношений между детьми, овладению приемами и навыками эффективного межличностного общения.

     Проблема общения относится к числу важнейших для детей и подростков сфер жизнедеятельности. От того, как складывается общение, зависит формирование личности. 

     Опыт работы показывает, что в каждом ребенке природой заложена способность к какому-либо виду творчества, но порой дети не имеют возможность их проявить. Творчество позволяет ребенку самовыражаться в различных видах деятельности, в результате чего у него повышается самооценка, появляется уверенность в своих силах, ребенок без страха вступает в общение с людьми и стремится к взаимопониманию. 

    Я хочу остановиться на вопросе внеклассной работы с учащимися.

Проблема внеклассной работы всегда была актуальной для любого учителя и воспитателя, так как она успешно выполняет триединую функцию обучения, воспитания и развития личности в любом общеобразовательном учреждении.

Данные мероприятия помогут  каждому учащемуся почувствовать себя более уверенным и более компетентным при взаимодействии и сотрудничестве с другими.

  По мнению большинства ученых и педагогов – практиков, наиболее распространенными формами внеклассной работы могут быть:

· индивидуальные;

· кружковые;

· объединяющие;

· массовые.

1. Индивидуальная  работа – это самостоятельная деятельность 

     отдельных учащихся, направленная на самовоспитание. Но при этом 

     педагогу важно определить роль и место работы ребенка, в общем 

     социально значимом деле. 

   ( Участие во Всероссийском конкурсе «Психология здоровья»).

2. Кружковая внеклассная работа – способствует выявлению и 

     развитию интересов и творческих способностей.  Отчет работы кружка проводится в виде вечера, конференции, смотра, выставки.

    ( Выставка творчества и мастерства).

3. Объединяющие формы работы – это детские и подростковые клубы, 

     школьные музеи, общества, агентства.

    ( Агентство «ШАРМ»).

4.  Массовые – это конкурсы, соревнования, смотры, олимпиады.

     В результате применения метода творческого самовыражения у ребят пробуждается творчество. 

Работы детей отмечаются Почетными грамотами и Благодарственными письмами, и такой результат повышает самооценку, уверенность в своих способностях, подкрепляет желание участвовать и в других конкурсах. Ребенок осознает свою значимость.

      Таким образом, использование метода терапии творческого самовыражения позволяет нам успешно формировать у детей коммуникативные навыки общения, развивать интерес к творческой деятельности и корректировать поведение детей.

Позиция терпимости и доверия – это основа для осуществления выбора будущих поколений в пользу мира, а не войны, мирного сосуществования человечества, а не конфликтов. Укоренение в школе духа толерантности, формирование отношения к ней как к важнейшей ценности общества – значимый вклад школьного образования в развитии культуры мира на Земле.
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