Памятка по использованию образовательных платформ
1. Использование РЭШ – Российской электронной школы. Для этого
1) ученику (в младших классах - родителю) необходимо зарегистрироваться на сайте https://resh.edu.ru
 2) Учитель после проведённого урока в домашнем задании указывает номер электронного урока для просмотра и выполнения заданий на данном электронном ресурсе.
Дополнительная информация: На ресурсе есть материалы по программе всех классов и почти по всем предметам по параллелям, которые можно также смотреть самостоятельно. В некоторых случаях для осуществления привязки к конкретному учителю и предмету нужно будет перейти по ссылке, указанной учителем в поле домашнего задания по предмету. Это возможно, если ребёнок зарегистрирован на сайте https://resh.edu.ru.
Портал «Российская электронная школа» расположен по адресу https://resh.edu.ru/. На портале представлены уроки по всему школьному курсу с 1 по 11 класс. Интерактивные уроки «Российской электронной школы» полностью соответствуют федеральным государственным образовательным стандартам (ФГОС) и примерной основной образовательной программе общего образования. Упражнения и проверочные задания в уроках даны по типу экзаменационных тестов и могут быть использованы для подготовки к государственной итоговой аттестации в форме ОГЭ и ЕГЭ.
2. Использование бесплатного ресурса Фоксфорд
Чтобы пропуск занятий не повлиял на годовые оценки, Фоксфорд открывает доступ ко всем курсам по школьной программе:https://help.foxford.ru/
Воспользоваться акцией можно до 31 марта включительно. Как воспользоваться сервисом:
1. Перейдите по ссылке https: https://help.foxford.ru/  и кликните на кнопку «Получить бесплатный доступ».
2. Выберите свой класс.
3. Зарегистрируйтесь или войдите в свой личный кабинет.
4. Курсы по школьной программе автоматически появятся в личном кабинете пользователя. 
Переходите по ссылке : https://help.foxford.ru/
      3. Использовать бесплатный ресурс Я-класс.
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